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Sibiiu 21 Decembre 1894.
Unul dintre motivele, la cari ma- 

giarii mereu se provocă, ca să-şi ju
stifice procedura faţă de naţionalităţi 
şi In special faţă de noi românii, este 
d r e p t u l  i s t o r i c .  Noi am cuprins 
ţâra acesta cu sabia, <}ic ei, popórele 
ce au locuit la venirea nostră pe acest 
pámént, ni s’au închinat, s’au supus, 
ér i s t o r i o g r a f i a  n o s t r ă  ne spune, 
că voi românii aţi emigrat aici mai 
târcjiu decât noi, prin secolul al 12-lea, 
ca păstori, şi aţi fost primiţi în ţară, 
prin urmare, voi naţionalităţile, ca po- 
póro supuse şi în parte ca venetici, 
nu aveţi sé pretindeţi drepturi în ace
sta ţâră şi aveţi se vă mulţămiţi cu 
ceea-ce vé dăm noi din bunăvoinţă.

Aşa judecă politicii şi „savanţii“ 
magiari. La acésta sé provócá Tibad 
ín broşura sa politică, (jicénd, că 
mişcarea română de atji, este f ă r ă  
d r e p t  i s t o r i c ,  deórece românii n’au 
avut autonomia, ce au avut-o sasii şi 
secuii din Ardél. La acésta face alu- 
siune procurorul Gozsdu în vorbirea 
sa, 1a procesul „Dreptăţii“, esprimân- 
du-şi în ton elegie părerea, că pentru 
poporul român ar fi mai mare glorie, 
dacă s’ar ţine născut din revoluţiunilo 
evului mediu.

Sunt curioşi compatrioţii noştri 
magiari cu provocarea la dreptul is
toric. De o parte, aşa se vede, că 
numai ei au prerogativa sé se pro 
voce la acest d r e p t. Dacă noi uzăm 
de el, negreşit că nu pentru sco
puri politice, vin istoricii magiari şi 
ui 1 contestă. Noi nu avem dreptul 
sé susţinem, că suntem vechi locuitori 
în acésta ţară, mai vechi ca magiarii, 
cu tóté că sunt dovecji puternice pentru 
acésta. Istoricii magiari mo d e r n i ,  
In contrarietate cu chiar cronicarii 
magiari, „dovedesc“ că acésta nu e 
adevărat. Nu avem sé ne punem aci 
în diescusie cu ei fiind siguri, că a r 
mâne vor fi siliţi sé recunoscă şi ei 
adevărul în acesta cestiune, dovedit 
şi recunoscut de sciinţa européná, pe 
cum au fost siliţi să recunoscă latini
tatea nostră, de care şi-au bătut joc 
atât de mult.

Pentru noi originea şi vechimea 
nostră nu formézá basâ la câştigarea 
drepturilor, ce ne compet în acésta 
ţară. Şi aşa credem, că în privinţa 
acésta suntem in conformitate deplină 
cu spiritul şi ideile moderne, cari au 
tras dungă peste aşa numit- le drep
turi istorice. La aceste nu sé pro
vocă acum nimenea, decât câte un 
prinţişor sau nemeş scăpătat, demn 
de compătimire. Dar chiar şi ma
giarii vin în contrazicere cu acest 
pretins argument al lor. Dacă faţă 
de noi îşi motivézá procederea cu 
dreptul istoric, cum de gugulesc şi 
împărtăşesc de tóté favorurile pe 
ovrei, cari, numai eri-alaltăieri au ve
nit aici cu Pinkel-ul in spate? 
Pentru ce nu să provocă şi faţă de 
ei la dreptul istoric? Pentru că aceş
tia, la doriuţa şovinismului, sé magia- 
risâză? Aci e buba, după cum <j'ce 
românul, dar noi nu putem urma pe 
ovrei nici în privinţa acésta. Dreptu
rile, ce le pretindem, le pretindem pe 
basa jertfelor de bani şi de sânge, ce 
le dăm statului.

Revista politică.
Intregă presa se ocupă cu situ

aţi unea européná şi constată, că în 
decursul anului trecut căi. n. deşi au 
obvenit multe incidente deprimátóre, 
care ar fi putut aprinde fitilul răs- 
boiului, totuşi politica inţelâptă a pu
terilor europene a ocolit ori-ce eve
nimente, care ar fi putut aprinde fla
căra résboiului. Pacea s’a consolidat 
în decursul anului trecut şi ca garan- 
ţă a manţinerei ei este alianţa triplă, 
ale cărei legături s’au consolidat. Kapor 
turile puterilor s’au îmbunătăţit re
ciproc şi la acésta a contribuit In 
mare parte şi 'politica şi raporturile 
caselor domnitóre.

Nu însă tot aşa se presintă si- 
tuaţiunea în diferitele state, unde 
parte şovinismul, parte socialismul se 
frământă a ajunge la valóre cât mai 
mare. La acestea se mai adaug şi lup
tele de partid, care in multe state se
portă cu o ură neînfrântă.

** *
După soirile, ce sosesc din Bu

dapesta Maj. Sa era sé soséscá acolo 
în 3 sau 4 1. c. pentru a da o solu- 
ţiune deplină situaţiunei încurcate, la 
care a dus ţâra şovinismul magiar, 
liberalismul fals şi cultul lui Kossuth. 
Foile, care tot mai fac serviciu gu
vernului se încercă a demonstra, 
că astăfji numai partidul liberal póte 
conduce naia ţerei, că acest partid e 
cel mai puternic şi că numai princi
piile lui se pot valora. O fusiune ar fi 
cel mai mare desastru pentru ţâră, căci 
ea n’ar aduce decât numai incurcăli.

Indrásnéla foilor este aşa de mare, 
încât cutézá a afirma, că chiar şi am
bii „metropoliţi“ gr. or. care au fost 
primiţi în audienţă ar fi spus, că intro
ducerea căsătoriei civile n’ar intim- 
p na greutăţi şi că chiar şi preoţii îşi 
pot încheia întâi căsătoria înaintea 
autorităţilor civile, însă cea mai te
meinică îngigire o au numai la des
facerea căsătoriilor etc.

Acésta este o espunere calumniă- 
tóre. Prin de aceste foile magiare 
vreau se prepare opiuia publică, se o 
facă vehementă pentru a fi în stare 
să facă demonstraţiuni la cas, că fal
sul liberalism ar cádé în noroiul păca
telor sale.

*
„Neue Freie Presse“ ocupându se 

cu situaţiunea, după ce arată, că te
renul pentru reformele sancţionate era 
deja pregătit pe timpul ministeriului 
contelui Iuliu Szapâry, şi după ce 
spun, că ministeriul Wekerle n’a făcut 
de cât a dus la Îndeplinire ceea-ce s’a 
început sub antecesorul seu, sfîrşesce 
prin a apotheosa la adresa liberális 
mului. Liberalismul a pornit în Un 
garia dela anul 1840 şi n’a fost în
trerupt de cât prin absolutism, în anul 
1867 ârăşi a ajuns în drepturile sale, 
ér triumful cel mai mare l’a serbat 
când Majestatea Sa a sancţionat le
gile politice bisericesci. E greu, ca 
cineva să crédá, că după ce atât de 
mult s’a ajuns prin liberalism, el 
are într’o bună diminâţă să dispară. 
Din motivul acesta o schimbare bruscă 
a actualului sietem e puţin probabilă, 
ceea-ce însă se va întâmpla, va fi că 
liberalismul va mai merge un timp 
óre care în frunte şi în urmă va tre

bui se facă loc altor idei şi altor ma- 
csime. Dacă cineva va îndrăsni să ea 
sese liberalismul cu totul, acésta nu
mai viitorul o póte sti. E drept, că 
spiritul autoritar cresce cjilnic în Eu
ropa, şi tocmai acésta dovedesce, că 
snnt mulţi conjuraţi în contra libe
ralismului.

** *
In cercurile politice să fac multe 

combiuaţiuni cu formarea noului cabinet 
Ca următori ai lui Wekerle se numesc : 
Desider Bánffy, Koloman Széli, Iosif 
Szlávy, contele Iuliu Szapâry şi mi
nistrul comun de finanţe Benjamin 
Kállay.

„Köln. Ztg.“ face asupra lor ur- 
mătorele espresiuni: Cel mai însemnat 
dintre aceştia este fără îndoială Bánffy, 
cunoscut In deajuns pentru brutalităţile 
sale decând era comite suprem al co
mitatului Bistriţa-Năseud. Cu mult mai 
apt pentru postul de ministru preşe
dinte ar fi Koloman Széli, care însă 
abia va abdice de splendidul seu post 
ce ocupă ca preşedinte al băncii hi- 
potecare şi al celei magiare de schimb 
şi e8compt.

Un simpatic ministru-preşedinte 
atât coronei cât şi ţării ar fi preşe
dintele casei magnaţilor Iosif Szlávy. 
Pentru dînsul insă formarea unui ca
binet ar fi o mare jertfă şi numai 
patriotismul seu l’ar pute îndupleca 
să se mai pună încă o dată In fruntea 
afacerilor.

Contele Iuliu Szapâry ar primi 
bucuros formarea unui cabinet chiar 
şi din motivul, ca să-şi răsbune că
derea sa ultimă. Cu dînsul disidenţii 
ârăşi se vor re’ntórce în sinul clubului 
liberal, dînsul ar fi gata se facă o 
fusiune cu partidul naţional. E es- 
clusă însă posibilitatea, ca dînsul să 
se ţină mult timp la putere.

Aceste patru personalităţi vor 
veni în combinaţiune dacă corona nu 
urmăresce schimbarea actualului si
stem Dacă î tse s’ar páré de potrivit 
timpul pentru formarea altor relaţiuni 
de partid, atunci omul cel mai po
trivit va fi contele Khuen-Héderváry. 
Acésta a şi fost împrejurarea, de ce 
la ultima crisă liberalii s’au temut 
atât de mult de dînsul. In timpul din 
urmă partidul liberal s’a familiárisát 
cu dînsul, socotind, că numai el va 
pute forma un ministeriu mai durabil. 
Póte că timpul lui Khuen Hedervâry 
încă n’a sosit, că dînsul va sosi, 
acésta e mai pre sus de ori-ce în 
doială.

Póte une-ori cu mai mult succes 
şi cu mai multă vaijá s’ar puté croi 
calea pentru o schimbare totală a sis
temului venind la putere ministrul co
mun de finanţe, Beniamin Kaday, şi 
tocmai din pricina acésta numele său 
se cetesce mai totdeuna când e o crisă 
In ţâră. Se crede însă, că neînţele
gerile ce ar esista între dânsul şi 
contele Kálnoky, ar forma o greutate 
pentru formarea unui cabinet. Pri
virea sa senină şi priceperea sa adâncă 
pentru nevoile monarchiei far face 
fără îndoială de cel mai capabil nr
mătoriu al lui Wekerle 

** *
In şedinţa de Vineri a sobraniei 

bulgare, carea a durat pănâ la 5 óre 
diminâţa deputatul Des ov interpelézá 
pe ministrul-piesident Stoilov, câ ce

a întreprins guvernul pentru eaecuta- 
rea conclusului sobraniei, ca pe cos
ciugul decedatului ţar Alecsandru III 
să se depună în numele poporului bul
gar o cunună de aur; íntrébá apoi. 
că ce împuterniciri a dat ministrului 
Velicicov guvernul, ca să între In co- 
atingere cu consul rusesc dela Con- 
stantinopol Nelidov şi ce resultate a 
avut convorbirea cu acesta? In fine 
cere desluşiri, că ce intenţionâză gu 
vernul a face pontru împăcarea cu 
Rusia? In decursul motivărei acestor 
interpelaţiuni presidentul a îndrumat 
la ordine pe Desov în mai multe rîn- 
duri; în fine la eschia dela şedinţă. 
Deputaţii din partidul lui Radoslavov 
s’au grupat toţi în jurul consoţului 
lor Desov, cercând al împedeca depăr
tarea lui din şedinţă. La acésta pre
sidentul suspinde şedinţa, dar’ după 
puţin timp o redeschide éra. Sé con
tinuă desbaterea budgetară, terminând 
resorturile internelor şi ale lucrărilor 
publice. La finea şedinţei sobrania vo- 
tézá amnestia generală, dela care însă 
sunt eschişi acei miniştri, cari înce
pând cu anul 1883 sub durat oficiu
lui lor au comis fapte ilegale, apoi 
toţi criminalii ordinari, şi în fine acei 
oficeri superiori, cari au fost com
plici la detronarea lui Aleesandru Bat
tenberg în 8/21 August 1886. De fa
vorurile amne8tiei se bucură deci şi 
Zancov şi Caravelov.

Procesul de presă al „Dreptăţii“.
(Urmare.)

Nu 3e ţine de noi să discutăm la lo
cul acesta asupra acestor cestiuni. — Tre- 
bue se mai declar, că nu am intenţiune se 
clarific obiectul acusei din punct de vedere 
politic.

Aci obiectul cestiunei este, vinovat e 
ori nu acusatul pentru delictul de agitaţiune 
în contra naţionalităţii, în contra constitu- 
ţmnei şi în contra autorităţilor.

Acusatul a afirmat, şi acésta a voit să 
i-o crédá şi cetitorii săi, că naţiunea ma- 
giară despóie pe naţionalitatea română de 
religiunea şi de limba sa naţională.

Să rămânem deocamdată la eestiunea 
bisericei, deórece voesc să arăt, că fără de 
puterea statului magiar aţii nici vorbă n’ar 
puté să fie în ţara acésta de biserică naţio
nală română,

Când prin vócul X. şi XI. poporul ro
mân, care a dus o viaţă nomadă de păstori 
a venit în Ungaria, dar mai ales în munţii 
Ardélului în cete mai mari şi mai mici cu 
turmele şi cu ciurdele sale din Moldova, 
Bulgaria, Albania şi în genere din Balcani, 
şi-a adus cu sine religia gr. or., ritul reli- 
giunei sale şi limba ritului şi acéstá limbă 
a fost slavă-vechia, sau precum etnografii o 
numesc, limbă bulgară-slavă.

Némul viguros şi plin de viaţă s’a în
mulţit, sa lăţit si nici nu le- a venit prin 
minte, că în bisericile sale el nu laudă pe 
Dumnezeu în limba s’a română, ci în limba 
slavo-bulgară. Consciinţa naţionalităţii sale 
nu şi-o avea.

Pe la jumătatea secolului al 17-lea 
Georgiu Râkoczy, principele Ardélului, a 
fost acela, care, în urma puterii sale, a dis» 
pus, ca în bisericile românilor serviciul dum- 
neţleesc să se ţină în limba română, şi nu 
în limba slavă, şi ca acésta posibil să fie, 
la ordinul principelui magiar G. Rákoezy I. 
liturgia slavă a fost tradusă în limba română 
şi fiind-că românii nu-şi aveau în limba lor
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nici biblie, tot Georgiu Rákoczy I. di«pune, 
că şi biblia să fie tradusă în limba română.

Românilor inse şi mai ales preoţimei 
române nu li-a convenit limba română, şi ei 
tn mai multe rânduri au protestat în contra 
introducerii în biserică a limbei române şi 
au declarat, că ei susţin pe mórtaa şi viâţă 
servioiul dumneşleesc în limba slavonă. 
Georgiu Rákoczy I. şi fiul său Georgiu 
Rákoczy II. numai prin aplicarea forţei şi 
a întemniţărilor au fost în stare se introducă 
în bisericele române limba română în locul 
colei slavone.

Naţionalitatea română 6 vécuri de-a 
rândul a folosit în ritul religiei sale limba 
slavonă şi astfel principele magiar a silit-o 
sé se foloséscá în biserica sa de limba sa 
naţională. — Acestea sunt fapte istorice 
cari nu se pot tăgădui.

Dupâ sinodul ţinut la Florenţa ín vé- 
cul al 15-lea s’a pornit mişcarea pentru 
unirea bisericilor apusană şi orientală, în 
Ungaria însă mişcarea acésta s’a pornit 
numai în secolul al 1G-Iea şi archiepiscopul 
Kollonita a continuat-o cu succes. In Ardél 
Theophilus unicul episcop român a fost cel 
dintăiu, care subscriind pactul, a recunos
cut supremaţia papei dela Roma şi în afa
cerile dogmelor credinţei a primit eanónele 
bisericei apusene.

Dar în secolul al 18-lea cei mai mulţi 
dintre românii uniţi s’au reîntors ârăşi la 
biserica gr.-or., şi rămânând fără episcop 
pentru regularea afacerilor lor bisericesci 
s’au alăturat la episcopul Moldovei şi al 
României. Vecinicele atacuri alo turcilor 
însă şi vicisitudinile timpurilor răsboinice 
pentru multă vreme au făcut imposibil con
tactul lor cu episcopii Moldovei şi României. 
Din acâstă causă românii gr.-or. neuniţi au 
ajuns un timp óre care sub supremaţia epis
copului sârb gr.-or. de Buda, până ce în 
fine împăratul Iosif II înfiinţâ în vécul 18-lea 
la Sibiiu un episcopat român gr.-or., căruia 
îi dede un salariu anual de 4000 fl.

Francisc I, regele magiar pe la 1809 
îi dete preoţimei române gr.-or. dreptul, ca 
pe calea alegerii se-i trimită trei candidaţi 
de episcopi, dintre cari pe unul îl va de
numi episcop, care însă va avé să tie sub
ordonat archiepiscopului sârbesc gr.-or. din 
Carloveţ, ca sufraganul acestuia. — Astfel 
a durat situaţiunea acésta până la anul 1868.

Din aceste fapte istorice reiese evident 
că românii gr.-or. în afacerile lor bisericesci, 
an fost subordonaţi autocefaliei archiepisco
pului sârbesc dela Carloveţ, şi că românii 
în afacerile lor bisericesci n’au fost inde
pendenţi pănă prin jumătatea secolului al 
19-lea.

Articlul de lege IX din 1868, în con
sonanţă fiind cu spiritul art. de lege XX 
din 1848, care a enunţat egala îndreptăţire 
a confesiunilor, — a despărţit biserica sâr- 
bésca gr.-or. de cea română gr.-or. a fundat 
pe séma românilor gr.-or. archiepiscopat de
osebit, a enunţat autonomia bisericei româ- 
nesci şi a creat biserica română naţională 
particulară.

Afară de acésta episcopatul Aradului, 
care aparţinuse hiarchiei sârbesci, a fost 
predat românilor şi pe lângă asta s’a mai 
înfiinţat şi episcopatul român gr.-or. de Ca
ransebeş.

Afacerile acestei biserici sunt conduse 
şi regulate de 30 bărbaţi români din cler şi 
de 60 româui mireni.

Étá dară, că naţiunea magiară, în re- 
presentanţa puterei statului a eliberat na
ţionalitatea româuă de sub supremaţia hie
rarchiai sârbesci.

Etă, puterea statului magiar pe la mij
locul secolului al 19-lea a dat românilor în 
loc de un episcopat trei episcopate, dintre 
cari unul este archiepiscopat. — Etă, astfel 
persecută puterea statului magiar biserica 
română.

Lungi vécuri de-arândul acâstă bise 
rică naţională n’a esistat, secoli de-arândul 
nici uuni român nu i-a trecut prin minte, ca 
s’o cérá acésta, — dar îndată-ce românii au 
cerut acéstá biserică naţională autonomă, le- 
gislaţiunea magiară i o dtte eu prevenire şi 
fără hesitare. Şi acusatul încă mai cuteză 
se afirme, că naţiunea magiară vrea să ni- 
micéscá biserica română.

D’apoi asta-i recunoscinţa ?
Influinţa de vécuri a hieran hiei sér

tései naţionalitatea română a simţit-o.

Preoţii şi învăţătorii lor au primit nume 
serbesei, în scóle ei au scris cu litere etnie, 
cărţile lor bisericesci au fost tipărite cu slove 
cirile; preoţimea a corespondat cu episcopii 
Băi în limba sárbésea; preoţii lor au lost 
sfinţiţi prin episcopi sârbesci, în biserici sâr
besci şi în limbă serbéscá; educaţiunea preo
ţilor a fost serbâscă, pentru că ei învăţau în 
seminarii sârbesci, — şi éta, fiind ca pu
terea statului magiar i-a redat naţiondlităţii 
lor — abia după 20 ani, câod ei abia pot 
sta pe piciórele proprii — vorbesc deja de 
asuprire şi acusatul [calumniézá naţiunea 
magiară, că ea lucră la rimicirea bisericei 
române.

E ruşine, câ aşa ceva să póte Şice 
fără a roşi în faţă.

Să vedem acum, ce face naţiunea ma
giară şi puterea statului magiar cu limba 
naţională română acolo, unde limba acésta 
se a0ă în légánul seu şi unde ea trebuinţă 
are de cea mai íngrijitóre ocrotire — în scóla 
poporală ; în ce chip îşi fac datoria faţă de 
sine înşişi aici în scóla poporală conducă
torii naţionalităţii române preoţimea şi alţi 
nădrăgari naţionalişti?

Instrucţiunea publică în scóla popo
rală din Ungaria o regulézá articolul de 
lege 38 din 1868. Paragraful 11 al acestei 
legi dispune următorele: „In tóté comunele, 
unde locuesc credincioşii lor, confesiunile 
din propria lor putere pot să susţină şi se 
ridice institute publice de învăţământ în 
modul precisat de propria lor representanţă 
şi în raportul obicinuit de pănă acum, con 
fesiunilc pot şi de aci încolo pretinde con
cursul material al credincioşilor lor: în ace
lea institute ele şi pot alege pe învăţătorii 
şi profesorii lor; ele pot decide sa'arisare. 
acestora; ele şi pot statori obiectele de în
văţământ in privinţa sistemului didactic şi 
metodic şi pot dispune de ele pa basa dis- 
posiţiuoilor §-lui 45“.

Prin urinare paragraful acestei legi li
berale statoresce autonomia învăţământului 
poporal confesional, va să $icâ şi autonomia 
instrucţiunei poporale confesionale a conce
tăţenilor noştri români. Şi fiind-că afară de 
români mai sunt în ţâră şi şerbi şi ruteni
cari ap a rţin  re lig iu n ii gr. or. şi g r. ca to lice  
voesc numai să iridigitez, că în aşa  numitele 
părţi ardelene ale ţării, unde să scie, că nu 
locuesc nici şerbi, nici ruteni, românii gr. 
or. şi gr. cat. susţin laolaltă 1610 scóle po
porale confesionale, rămân deci dintre tóté 
cele 2719 scóle poporale române 1109, cari 
cad pe celelalte părţi ale Ungariei şi dintre 
cari cel puţin 50°'o încă sunt scóle confe
sionale.

Prin urmare naţionalitatea română a 
eshauriat aşa picând autonomia instrucţiunei 
sale poporale, ce i-a’a dat prin legea de in
strucţiune poporală şi o şi păzesee cu gelosie.

Férte natural, că esercitarea drepturilor 
autonomice nu consistă numai din drepturi, 
ei şi din datorinţe, pentru-eă resultatele m- 
văţămentului stau în legătură eu sistemul 
didactic stabilit independent, cu aplicarea 
învăţătorilor, cu organrsarea scólelor, cu ale
gerea cărţilor de învăţământ etc.

Incumbe gravă răspundere acelora cari 
s’au angajat la eserciarea acestor drepturi, 
cu atât mai vârtos, că le-a fost cu putinţă, 
conform disposiţiunilor cuprinse în partea 
primă a legei scólelor poporale, a concrede 
responsabilităţii potestăţii statului susţinerea 
scólelor şi prin acésta a pune in sarcina 
comunei instrucţiunea poporală şi efectul 
acestei instrucţiuni.

Dară naţionalitatea româuă a luat fără 
de nici o reservaţie mentală asupra sa dim
preună cu confesiunile rom. cat. reformată, 
evangelică etc. responsabilitatea morală grea 
a instrucţiunii poporale ; se alipesce de aceea 
cu tóta tenacitatea şi gelosia, căci, precum 
este de comun cunoscut, ei cred, că in scó- 
lele lor confesionale îşi put păzi însuşiiile 
lor de naţionalitate, cred a-şi susţiim limba 
lor, cu un cuvânt ei cred că in aceste scóle 
îşi vor scuti naţionalitatea.

Naţiunea magiară, potestatea de stat 
magiară nu s’a pus în calea acestor stăruinţe 
nici nu se pune, căci legea despre instruc 
ţiunea poporală asigură egale drepturi pentiu 
fie-care confesiune. Cultive credinţa sa, 
limba sa, şi susţină şi desvólte caracterul 
naţionalităţii sálé cu tóté intensivitatea de 
care este capac**, dar apoi cu tot dreptul 
pretinde, ca instrucţiunea poporală să aibe

efect şi ca aceea să stee pe nivoul preten- 
siunilor culturale ale ţării.

Cu escepţiunea confesiunei române gr. 
or. şi gr. cat., tóté celelalte naţionalităţi ale 
ţerii, aşadar chiar şi pretinşi apăsaţii, slo
vacii şi sârbii, precum şi nemţii cari nu 
sunt apăsaţi, toţi fără escepţiune stan pe ni
voul intereselor serióse ale instrucţiunii po
porale.

Numai resultatul instrucţiunii autonome 
a naţionalităţii române arată trista propor- 
ţiune, care scade> reduce, degrailézá forte re
sultatele generale ale instrucţiunii poporale 
în Ungaria.

Inspecţionarea stabilă a instituţiunilor 
iustiucţiunii şcolare, protestatea statului o 
eserciézá prin inspectorii reg. de scóle. E 
chiemarea inspectorilor reg. de scóle a tri
mite propuneri, observări susţinătorilor şc0- 
lelor despre zidirile scólei, instituirea lor, 
resultatul instrucţiunii, despre controla fre- 
cuentârii şi despre vindecarea defectelor aflate.

Confesiunile rom.-cat., evangelică, re
formată se străduesc cu zel patriotic şi în 
deplină consciinţăa datorinţei lasanarea de
fectelor; dar din contră soólele cari stau sub 
superioritatea confesională gr.-or. şi gr.-cat. 
tiag în cele mai multe la îndoială adeveri- 
tatea observărilor făcute din partea inspecto- 
lului reg. de seóle sau simplu le dau mai 
departe şi să scutură de represenrantele po
testăţii de stat eu aceea, eâ óre cu ce efect 
a dispus în tr t a defectelor aflate.

Superiorităţile hi«ericesei gr.-or. şi gr
eat. tractézá aşa de indiferent recercările 
inspectorilor reg de scóle ca şi când nici 
n ar fi vorbă de îmbunătăţirea propriilor lor 
scóle.

Fiind-că în acéstá privinţă n’am putut 
aduna caşuri concrete, voiu aminti unele 
esemple concrete din comitatul Timişului re- 
feritoriu la aceea, că confes unea română gr. 
ort. nu numai că nu este împedecatâ in de- 
svoltsrea sa culturală, dar ea nu şi împline- 
sce datorinţa sa prescrisă in lege în intere
sul culturei sale îneâ nici atunci, când o 
provócá la acésta representantele guvernului, 
când este împintenată la îmbunătăţirea cau- 
sei scólei sale proprie confesienale sau, dacă 
mai place aşa, de naţionalitate.

C sem ple le  acestea ca date caracter istice, 
fac plausibilă icóna surprinşlătăre, care ne pre- 
sintă starea culturală a naţiunei române care 
posede tóté drepturile neştirbite ale instruc
ţiunei populare, faţă cu alte naţionalităţi ne- 
magiare, cari prin eserciarea drepturilor su- 
biime, ale autonomiei au ajuns resultate îm- 
bucurăt6re şi lăudabile pe terenul instrucţi- 
unii populare. Sub naţionalităţile nemagiare 
înţeleg pe sârbii, croeaţii şi slovacii, despre 
cari se şlice, că sunt apăsaţi, şi pe germanii 
care nu simt apăsarea şovinistă.

Dar să revin mai nainte la caşuri con
crete :

1. In Bazoş se află 260 copii, cari sunt 
deobligaţi a cerceta scóla: pentru instrucţi
unea acestora s’ar pretinde cel puţin doi în
văţători. Deore-ce acolo însă se află numai 
o sală de învăţământ şi un învăţâtoriu, in
spectorul de scóle al comitatului Timiş sub 
numărul 4120 dela 30 Nov. 1891 a provo
cat episcopatul gr.-or. român din Arad, ca 
să edifice încă o sală de învăţământ şi se 
aplice o ínvéfátóre.

Episcopul din Arad sub nrul 79 din 
28 Ian. 1892 a avisat pe inspectorul de 
scóle, că comuna bisericéscá gr.-or. română 
din Bazoş s’a declarat de învoită, ea să edi
fice a doua sală de învăţământ şi cu începu
tul anului scol. 1892/93 adecă în Sept. 1892 
să aplice o ínvétatóre. Acésta îneă nu s’a 
îmâmplat nici pănă în Decembre 18p2; prin 
urmare comisiunea administrativă a comita
tului litniş ia 18 Ian. 1893 din nou a re- 
cercat episcopatul român din Arad, ca po
stul al doilea de învăţătoriu, despre care e 
vorba, cel mult până la stîrşitul lui Iubu 
sé’l índeplinóscá şi sub responsabilitate cu 
Începutul anului scol. 1893/94 adecă în Sept. 
1893 să íncépa instrucţia.

Anul scol. 1893/94 s’a început, s’a şi 
finit, s’a început şi anul scol. 1894/95, însă 
în Bazoş nici astăzi nu este al doilea po9t 
de învăţâtoriu.

Şi când în anul curent inspectorul scol. 
reg. a făcut acolo cercetare ofifieiósa, în 
faptă a aflat în o sală de învăţământ 112 
şcolari până când în aceeaşi sală de învă
ţământ — fiind eă nu e decât de 9 metri 
lungă, 5 m. largă şi trei m. înaltă, — n’ar

fi ertat să se petrâcă mai mult de 60 de 
copii. (Dl protopreabiter Dr. I. Putici din 
Timişăra, publică în „Dreptatea“ o declaraţie, 
în care spune, că espunerile procurorului nu 
sunt adevărate. Red.)

2. In Topoloveţul mare — eare co
mună are scóla comună cu Topoloveţul mic 
— sunt 170 copii obligaţi să cerceteze scóla 
Fiind că însă acolo este numai o sală de în
văţământ şi numai un învăţătoriu insp. scol. 
reg. în 1 Dec. 1891 a recereat pe episco
pul gr.-or. român din Arad, ca să înfiinţeze 
al doilea post de învăţătoriu.

Episcopul din Arad în 24 Martiu 1892 
în rescriptul său de sub nr. 1127 cu deose
bită stimă despre acei a încunosciinţâză in
spectoratul şcolar, că comuna Topoloveţul 
mare va înfi nţa scolâ seperată de fetiţe. ln- 
tr’aceea şi corn. adm. comitatecs a făcut 
tot în acest sens recercare la episcopul din 
Arad în 11 Martiu 1892 sub nrul 1088.

Episcopul din Arad şi la acésta recer- 
care a grăbit se linişt0scâ com. adm. făcând 
cunoscut cu rescriptul seu din 7 Main 1892 
nrul 1883, că In Topoloveţul-mare se va în
fiinţa scóla de fete separată. Deóre-ce însă 
scóla de fete nici chiar în 18 Iar.uariu 1893 
nu s’a fost înfiinţat, corn. adm. în ţliua acé
sta sub nrul 2396 şi 2405/93 de nou a re- 
cercat pe episcopul din Arad, ca să-şi îm- 
plinéscá promisiunea, totodată a făcut pro
punere la ministerial de instrucţiune publică 
pentru admoniarea scólei. Ministeriul ung. 
reg. de iustr. publ. cu ordinaţiurie înaltă 
din 31 Maiu 1893 nrul 10459 a provocat, 
pe episcopul din Arad, ca sé ímplinésca 
lipsele, şi a şi admoniat scóla. Pe lângă 
tóté aceste în Topoloveţul-mare nici pănă 
astăzi al doilea post de învăţătoriu nu e 
ocupat.

3. In Jabuca fiind scóla în o locali
tate dărâmată, scundă şi îngustă, şi fiind-că 
acolo nrul celor obligaţi de a cerceta scóla 
este 147, insp. reg. scol. în 24 Oct. 1891 
sub nrul 1617 a recereat pe episcopul gr.- 
or. din Caransebeş, ca să binevoiască a di
spune, pentru înfiinţarea unei sale de învă
ţământ şi unui post de învăţâtoriu la scóla 
gr. or. rom. din Jabuca.

Episcopul gr.-or. din Caransebeş sub 
n ru l  3418 din 18 D ecem bre 1891 promite 
îndeplinirea lipselor, dar fiind-că acésta nici 
în decurs de un an nu s’a întâmplat, insp. 
scol, reg. sub 4023 din 2 Decembre 1892 
din nou a recereat pe episcopul din Caran
sebeş, ca să corespundă recen ării corn. adm. 
de sub nrii 3617 şi 1073/92.

Deórece însă episcopul la acésta nu 
răspuns, corn. adm. com. tub 2181 din 2 Ia- 
nuariu 1893 l’a recereat încă odată ca să 
dispună cele de lipsă şi totdeodată a rugat 
ministeriul de iustrucţiune, ca să adraonieze 
scóla.

Fiind că în Jabuca al doilea post de 
învăţâtoriu nici în Aprile 1894 nu a fost 
sistemisat, s’au luat disposiţiuni noue în acé
sta direcţiune, dar tóté au rămas pănă aşii 
fără nici un resultat.

4. In Dents, cercetândjinsp. scol. scóla 
gr.-or. română s’a convins, că sala de învă
ţământ nu e oorăspunşlăt0re pentru cei 97 
copii obligaţi se cerceteze scóla şi că învă
ţâtoriu'. nu scie limba ungurăscă, din care 
causă apoi instrucţiunea limbei magiare e 
de tot negligatâ.

Adaptarea scólei e defectuósá şi cu 
aceeaşi ocasiune a secuestrat o hartă a Un
gariei oprită Despre tóté acestea raportând 
sub 1065 din 11 Martie 1892 a recereat pe 
episcopul gr -or. din Caransebeş, ca să sis- 
temiseze un nou post de învăţătoriu şi la 
acelaşi să aplice un învăţătoriu diplomat, 
care scie şi unguresce şi ar puté să propună 
limba unguréscá şi în locul învăţătoriului, 
care nu cunósce limba unguréscá.; — la 
rugat totodată, ca să grijéscá şi de delătu- 
rarea altor neajunsuri, cari obvin la scóla.

Episcopul însă nici după luni de şlile 
nu a răspuns şi aşa s’a vcşlut necesitat, ca 
să urgeze sub nrul 3616 în 21 Nov. 1892.

Domnul episcop şi la acésta provocare 
nóuá nu s’a veşlut îndemnat se răspundă, şi 
aşa com. adm. sub nrul 467 din 18 Ian. 
1893 a fost eonstrînsă, ca din nou să re- 
cerce pe episcopul gr.-or. român din Caran
sebeş, totodată a relatat însă şi ministeriului 
de instrucţie despre starea deplorabilă a 
scólei şi a cerut admoniarea aceleia.

Asemenea şi ministrul reg. ung. de 
instrucţie publică a provocat în ordinaţiunea
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sa de sub nru! 8566 din 29 Iulie n. 1893 
pe episcopul din Caransebeş, ca să delăture 
lipsele şi pe basa §-ului 15 din art. XXXVIII 
1868 a admoniat scóla.

Cu tóté acestea scóla română din Dent 
şi astăzi se află în starea ei de la 1891.

Asemenea caşuri, pe cari le-aş pute 
reproduce, sunt nenumărate. Puterea de 
stat magiară nu numai că nu împedecă deci 
desvoltarea culturii în jscólele românesci ci 
din contra cu tóté mijlócele, ce stau la dis- 
posiţie íncérca să o desvólte, durere însă 
fără resultat.

Aceste patru caşuri concrete pe basa 
principiului pars pro toto caracterisézá tóté 
scólele românesci naţionale respec. confe
sionale şi probéza, ca acei domni mari de 
gură, cari strigă din'tóte puterile, că românii 
sunt apăsaţi sunt cei mai mari inimici ai 
naţiunii lor proprie.

(Va urma).

O ordinaţiune.
Ministrul de interne Hieronymi 

’şi a încheiat cariera sa de ministru 
cu privire la români, prin urmfttórea 
ordinaţiune, dată prin corniţele suprem 
din Sibiiu, domnilor Z Boiu, Dr. P. 
Cioran, D. Cunţan şi Russu Şirianu, 
cari au fost intre alţii iscăliţi la con
vocarea adunării naţionale dela 28 No
vembre a. c .:

Prin ordinul seu Nr. 321 res. din 16 
Iunie 1894, Escelenţa Sa dl ministru de in
terne a intenjlis activitatea aşa numitului 
partid naţional român, pentru-că acesta nu 
are temeiu legal, — lucru despre care Dr. 
Raţiu, president al comitetului de atunci, a 
fost însciinţat. In adunarea română, ţinută 
la 28 Novembre în Sibiiu, cu tóté acestea 
s'a adus hotârîrea, că şi împotriva ordinului 
de oprire amintit, partidul îşi va continua 
activitatea.

Deóre-ee ac.éstá hotărîre s’a adus în 
chip ilegal, călcându-se regulamentele în vi- 
góre, ministrul regesc tnagiar cu ordinul re
servat Nr. 1488 şi data 7 Decembre, oprind, 
de nou activitatea aşa Şişului partid naţional 
român, totdeodată a binevoit să enunţe, că 
desconsiderata acestui ordin, pe basa art. I 
din legea XL dela 1879 o cualifică ca trans
gresiune ■ ori şi cine ia parte la asemenea 
adunări, sau contribue la convocarea astorfel 
de adunări, conform art. 16 al legii XL din 
1879, adecă pe basa ordinului amintit, va fi 
pedepsit cu arest, ce póte să i-se urce pănă 
ta 15 ţlile şi amendă în bani pănă la suma 
de 100 ti.

Insciinţându-te despre cuprinsul acestui 
nou ordin al ministrului de interne, pentru 
ca se te Gonformezi, îţi atrag totdeodată 
atenţia şi asupra eventualelor urmări, dacă 
vei mai continua activitatea ilegală, la care 
se referesce ordinul menţionat.

S i b i i u ,  28 Decembre 1894.
Thalmann,

comite suprem.

N outăţi.
Congregaţiunea comit. Făgăraş.

Din Făgăraş să scrie, că congregaţiunea es- 
traordinară ţinută la 27 Dec. n. a fost bi
nişor cercetată şi din partea membrilor ro 
mâni, astfeliu că au putut maiori za cu câte 
un vot pe aderenţii şefului comitatului.

Gel mai mometos obiect a fost alege
rea de câte 5 membrii în comisiunea admi
nistrativă şi verificatóre în locul acelora al 
căror termin a fost espirat.

Deşi alegerea acestor membri a fost 
pusă pe după átnézi şi ea s’a ţinut numai 
după 5 óre, totuşi de astădată, membrii ro
mâni au stat la locul lor pănă la fine • cu 
majoritate abia de câte un vot a succes ro
mânilor a alege în comisiunea administrativă 
între cei 5 membrii pe d-nii: Iuliu Da n ,  
protopop ; Vasile S t a n c i u, căpitan în pen
siune şi Vasile R a ţ i u ,  vicar; ér în comi- 
siunea verificátóre a succes a alege pe toţi 
5 membri români, şi adecă pe d-nii: Vasile 
R a ţ i u ,  Iuliu D a n ,  Vasile S t a n c i u ,
Nicolae C o s g a r e a  şi Dr, Andreiu Mîcu.  

** *
A ctivitatea ku ltu regy le tu lu i. In

decursul anului 1894 averea societăţii de 
magiarisare din Gluş s’a urcat la suma de 
1.137,808 fl. 39 cr. Sporul faţă cu anul

j trecut este de 142,527 fl. 38 cr. Filiale are 
J societatea 61; a înfiinţat, susţinut si ajutorat 

tn cursul anului trecut: 1 scolă de agricul
tură în stil mare, 8 scóle de specialitate, 62 
scóle poporale, 22 kişdedovuri, cari tóté au 
fost înfiiinţate de acâstă societate, apoi a 
ajutorat 3 institute filantropice, a subven
ţionat 15 preoţi, a susţinut 49 biblioteci po
porale sistemÍ8ate, a spriginit 26 reuniuni 
de cântări şi, pe lângă acésta, a edat dife
rite scrieri.

** Vr
f  Alecs. OreSCU. Sâmbătă diroinéfa 

a reposat bătrânul rector (pensionat,) al uni
versităţii din Bucuresci, senator, fost pri
mul president al ligei culturale, Al. Orescu 
în etate da 77 ani. Reposatul a fost unul 
dintre cei mai infocaţi spriginitori şi apără
tori ai causei nóstre naţionale, şi sub pre- 
sideuţa sa au ţinut studenţii universitari din 
Bucuresci prima lor întrunire imposantă, în 
care s’a pus temeiul activităţii lor atât de 
rodnice în cestiunea naţională. A fost tot
odată şi unul dintre cei mai valoroşi condu
cători ai partidului liberal-naţional, şi ca 
atare a avut totdeauna rol însemnat în afa
cerile publice ale ţării românesci. Ca pro
fesor a funcţionat mai bine de o jumătate 
de secol, predând studiile matematice, şi a 
fost şi un architect de mare renume. Pala
tul universităţii din Bucuresci este opera sa, 
zidită nu numai la stăruinţele sale, dar şi 
după planul făcut de densul. Corpul de 
functului a fost încă Duminecă transportat la 
cimiteriul Şerban-Vodă, ér în ţliua urm&tóre 
p. m. la étele 1 y„- s’a făcut înmormântarea 
religiósá. Dorinţa reposatului a fost, că după 
mérte se fie dus la cimiteriu, şi încă, în 
mijlocul unei mulţimi de facle aprinse, — 
o dorinţă, pe care studenţii universitari, şi 
membrii clubului liberal i-au tndeplinit-o

** *
f  Yasiliu Moldovan. Din comuna 

Boziaş, în comitatul Târnavei mici, se anunţă 
trista scire, că venerabilul luptător dela 1848 
Vasiliu M o l d o v a n ,  unul dintre cei mai 
valoroşi fruntaşi ai no-dri, a răposat Marţi, 
20 Decembre v. Cu el s’a stîns încă unul 
dintre acei luptători din vechia generaţie, al 
căror ideal era emanciparea, binele şi feri
cirea poporului nostru. Vasiliu Moldovan a 
ocupat ca prefect în luptele dela 1848 un 
loc de frunte. In anii şăse-ţleci Moldovan 
a funcţionat ca vice-eomite în districtul Ce
tăţii de baltă, ér după aceea ca preşedinte 
al sedriei orfanale în D.-St.-Mártin, care post 
l’a ocupat până în anii trecuţi, când fu pen
sionat. Ca funcţionariu, regretaful Moldovan 
a fost drept) harnic şi conscietiţios, ceea-ce 
i-a câştigat stima şi simpatia tuturor. Nic-i 
la bătrâneţe, el n’a încetat de-a sta cu tot 
zelul posibil în serviciul naţiunei sale. Lui 
este a se mulţumi în prima linie, că poporul 
român din Boziaş are aţii o biserică de pé- 
tră, ca rari altele, apoi scóla frumósá etc. 
Românii vor păstra in scumpă amintire nu
mele acestui bărbat.

** *
In tre  Ulliersitarii din Budapesta s’a 

pornit o viuâ mişcare, să lucre într’acolo, 
ca să se caseze § 25 din legea militară, 
după care voluntarii, cari nu pot depune 
bine esamenul de oficer, au de a servi un 
al doilea an. Au hotârît să trimită o depu- 
taţiune la Maiestatea Sa cu rugarea, ca se 
elibereze pe cei voluntari, cari de present 
servesc al doilea an.

** *
Avansam entul voluntarilor. Moni

torul oficial al armatei publică în preséra 
Crăciunului numirea numai a 444 oficeri în 
reservă şi cu tóté că au depus esamenele 
bine, numirea a 1040 cadeţi-oficeri şi 944 
cădeţi. Pănă acuma aprópe în fie care an 
se numiau cam 2000 de oficeri în reservă 
şi 4—500 cădeţi, şi şi aceştia numai din 
causă, că nn puteau dovedi îndestule mij- 
lóce de subsistinţă. Acum de-odată s’a schim
bat raportul, căci în anul acesta peste 1000 
voluntari n’au putut să se bucure de porto- 
peul de aur.

Din tóté aceste se vsde, că armata de 
present esto proveţlută cu un număr destul 
de considerabil de oficeri, chiar şi pentru 
caşul unui resbel. Deja în anul trecut s’a 
văţlut silită administraţiunea militară a re
duce numirile ofieerilor in reservă, pentru 
a nu ajunge acolo, unde au ajuns multe 
alte state, în cât tot pe 10 gregari cade un 
oficer. De acum înainte deci se vor numi

numai aţâţi oficeri în reservă, pentru câţi
\a  fi loc în corpul ofieerilor de reservă în
urma caşurilor de mérte, trecere sau activare. 1 ’

Astfel reese, că voluntarii unui an vor
trebui să aştepte după numirea de oficeri 
pănă atunci, când toţi voluntarii anilor tre
cuţi, prevăzuţi pentru avansare, vor ajunge 
la rangul de oficeri.

** *
Nóua lege p riv itó re  la poliţia de

câmp abia a Intrat în vigore şi se şi ade- 
veresce absoluta ei nepraciieitate. In înţe 
leşul acestei legi, tot pentru 1000 de jugăre 
trebue să se aplice cel puţin un păzitoriu 
de câmp cu plata de 360 fl. la an. Astfel 
Seghedinul, care are 130,000 de jugăre, ar 
trebui se aplb e 130 păzitori de câmp, pentru 
cate oraşul ar trebui să plátéscá 46.800 fl. 
la an. Pentru viile Seghedinului ar mai 
trebui aplicaţi încă alţi 20 de păzitori, cari 
ar costa la an 7200 fl. Cu totul aşa dară 
nóua lege ar fi plătită din partea oraşului 
Seghedin cu 54.800 fl. la an. Aceste chel- 
tueli însă nici însuşi Seghedinul nu este în 
stare a le suporta. Ce vor face însă oraşele 
mai mici, mai cu séma însă satele, cari în 
multe părţi au teritorii de câte 8—10,000 
de jugăre, fără de a dispune de nici o avere 
comunală ? Lucru firesc, că tu astfel de îm- 
pregiurări legea cu greu se va puté ese- 
cuta. Din Novembre íncóce tóté silinţele 
de-a pune în practică acésta lege au rămas 
fără resultat Aşa se întîmplă, observă „Ha
zánk“, dacă să plantâză la noi legi aduse 
din străinătate, fără a ţine séma de rapor 
tarile din patrie.

* *
Ultima invenţiune a lui Edison.

ţ)iarele americane ne aduc scirea, că faimo
sul electrician a făcut o descoperire neînchi
puită şi care lasă înapoia sa cele mai admi
rabile invenţii ale savantului.

Principiul aparatului este un mic tele
fon de buzunar aşeţlat într’o cutie, care se 
asemănă cu acea a unui eésornic obişnuit. 
Pe cadran să mişcă acul unei busole, care 
primesce şi ea acţiune dela o bobină interiórá.

Cu acest aparat şi fără ajutorul nici 
unui fir să póte comunica la ori şi ce dis
tanţă cu o persóná înzestrată cu un aparat 
identic, transmiţător şi receptor în acelaşi 
timp.

După Edison — acésta este descope
rirea sa cea mai principală — gândirea nu
mai a unui individ aplicată cu insistenţa la 
un obiect sau altul póte produce un curent 
electric de o intensitate suficientă pentru a 
permite transmisiunea acestor gânduri. Acé- 
sta, după dânsul, este un fenomen al „sim
patiei electrice“.

Savantul este férte mândru de inven- 
ţiunea sa, care, ţlice el, va uimi lumea prin 
simplicitatea ei. ** *

Dela a lta riu  la rigu ros. La univer
sitatea din Bern s’au insinuat filele trecute 
de odată doi absolvenţi ruşi, bărbatul şi so
ţia sa, — decurând căsătoriţi — ca să facă 
esamenul de doctorat în filosofie. Amândoi, 
atât bărbatul, cât şi soţia, au fost esaminaţi 
în acelaşi loc, in acelaşi timp, şi de aceiaşi 
profesori şi au obţinut diploma cu succes 
strălucit, depărtându-se amândoi doctori îu 
filosofie. — Asta de sigur pănă acum este 
unicul cas în analele universităţii.

** *
Inv itări, Reuniunea pompierilor din 

Răşinari invită la „sfinţirea stinaardului său 
care se va săvârşi în 7/19 Ianuariu 1895 
(ţliua de sf. loan) în biserica cea mare din 
loc. După átnézi petrecere cu joc. începu
tul la 4 óre. Preţul de intrare : de persóná 
50 cr., de familie 1 fl. Venitul curat este 
destinat îu favorul reuniunei. NB. Oferte 
marinimóse să primesc cu mulţămită şi se 
vor cuita pe cale Ziaristică.

- -  Corpul învăţătoresc dela scóla ro
mână gr. or. din Sălişte invită Ia „Produc- 
ţiunea şcolară“ împreunată cu joc ce se va 
ţină Marţi în 27 Decembre st. v. 1894. în 
sala seoiei din loc.

P r o g r a m a :
I

„Cu respect vă salutăm, composiţie de 
Julius Wiest, esecutată de elevii scólei.

2. „Străina“, poesie de Iulian Groze- 
scu, declamată de o elevă.

3. „Mórtea vitéza“, poesie de Alee- 
sandri, esecutată de elevii scólei.

4. „Sentinela română“, poesie de V. 
Alexandri, declamaţiune.

5. „Dragoş“, poesie de Alexandri de
clamaţiune.

6. „Trageţi hora“, composiţie de Al. 
FLchtenmacher.

II.
7. „Din povestea vorbei“, de A. Pan 

declamaţiune.
III.

8. „Judecata dréptá“, piesă esecutată 
de elevii scólei.

IV.
9. „Sărăcie lucie“, piesă poporală în- 

tr’un act de Iosif Vulcan.
— Invitare la petrecerea cu dans, ce se 

va ţină în Haşfalău după sfinţirea scólei 
nóua edificată, în 27 Decembre 1894 st. v. 
în sala scólei. înainte premerge declamarea 
poesiei „Coriolan“ şi piesa „Cinel-Cinel" de
V. Alecsandri esecutată de tinerimea din 
Haşfalău. Scopul e înfiinţarea unui fond 
întru susţinerea scólei gr.-or. române. înce
putul la 7 óre sóra. Intrarea: de persóná 
50 cr., de familie 1 fl. Oferte benevole 
să primesc cu mulţămită şi se cuitézá publice.

Convocare.
Prin acesta eé convocă adunarea 

generală ordinară a reuniunei învăţă
torilor rom. gr. or. din districtul Za- 
rand pe 4ilele 29 şi 30 Decembre a. 
c. în Brad.

La acéstA adunare sunt poftiţi 
toţi membri precum şi toţi sprijinitorii 
reuniunei.

P r o g r a m a :
Şedinţa 1 Joi în 29 Dec. a. m.

Serviţiul divin împreunat cu che
marea Duchului Sfânt. După terminare 
se va deschide şedinţa prin preeidiul 
ordinar la 10 óre a. m. tn locul şco- 
ei pop. din loc,

2. Constatei ea membrilor pre
sanţi ;

3 Statorirea programei.
4. Presentarea de esibite, între 

cari şi raportul general.
5. Alegerea comisiunilor.

Şedinţa a 11 în 29 Dec. la 3 ore p. m.
6. Constatarea presenţilor.
7. Verificarea protocolului şe

dinţei I.
8. Prelegere practică din Abc. 

de loan Popescu cu despărţământul 
I: g „înainte de ea séu i“ cu ton 
muiat de Alecsandru Florea.

9. Prelegere practică din limba 
magiară cu despărţământul III „Eser- 
ciţii de conjugare In timpurile princi
pale“ de Nicolae Golea.

10. Alegerea vicepresidentului şi 
eventual al altor funcţionari a căror 
post va deveni vacant, prin alegerea ace
sta (de vicepreşedinte).
Şedinţa a 111 Vineri în 30 Dec. la 9 

óre a. m.
11. Verificarea protocolul şedin

ţei a doua.
12. Constatarea presenţilor.
13. Prelegere practică din com- 

put cu anul al patrulea din scóla. „Di- 
visiunea cu divisorul de două cifre“ de 
Avram Glava.

14. Discusiune asupra temei : 
Este esamenul de vară la şcole popu
lară un mijloc pentru de a deştepta 
interesul părinţilor faţă de şcolă: şi 
dacă este, cum trebue se fie întocmit 
ca se corespundă acestui scop?
Şedinţa a V în 30 Decembre la 2 óre 

p. m.
15. Verificarea protocolul şe

dinţei a III a
16. Constatarea presenţilor.
17. Raportul comisiunilor.
18. Staverirea budgetului ne

1894/5. F
19. Alegerea unei comisiuni pen

tru verificarea protocolului acestei 
şedinţei.

20. închiderea adunării.
B r a d ,  la 15 Novembre 1894.

Vasiliu Dămian,
preşedinte.
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Maria V i s c r e a n  gr.-or. din Bun- 
dorf, protopresbiteratul Sighişorei, care 
de 7 ani a părăsit cu necredinţă pe 
legitimul ei bărbat l o a n  A n d r e i u  
Suc iu, gr.-or. tot din Bundorf, pri
begind tn lume fără a sé sei locul ubi 
caţiunei ei, — se cităză conform or
dinului Ven. consÍ8toriu archidiecesan 
dto 15 Novembre a. c. Nr. 7256/B. 
a se presentă înaintea subsemnatului 
oficiu protopresbiteral în termin de 6 
luni dela prima publicare a acestui 
edict, căci la din contră procesul di- 
vorţial intentat de bărbatul ei, se va 
pertracta şi decide şi in absenţa ei.

S i g h i ş o r a ,  15 Decembre 1894. 
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tului Sighişorei.
Demetriu Moldovan,

protopop.

Nr. 421 prot. [148] 1—3
t o m  c u r s .

Pentru ocuparea postului de cape
lan aprobat de venerabilul cousistoriu 
archidiecesan la 25 Octobrel894 Nr. 
6990 B. în comuna bisericéscá gr. or. 
Garda de sus, cu filia Neagra de sus, 
de clasa a lil a, se escrie concurs,

după avut-a conţelegere cu comitetul 
parochial, cu termin de 30 de <̂ ile 
dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele sunt jumătate din 
venitele sistemisate şi sigure de 569 fi. 
v. a precum şi din venitele accidentale.

Doritorii de a ocupa acest post 
se şi trimtă cererile lor concursuale 
isoţite de documentele cerute de le
gile in vigóre la subscrisul oficiu pănă 
la terminul pus.

Câ mpe ni ,  8 Decembre, 1894. 
Oficiul protopr. gr. or. al Câmpenilor.

Romul Furdui,
protopresbiter.

Nr. 1079/894 [149] 1 - 1
Publicaţiune.

In sensul § 124 din procedura 
judecătorăscă in cause matrimoniale, 
se aduce la cunoscinţa publică, că 
George Dogariu gr. or. din Dârstele 
Braşovului prin sentinţa consistorială 
din 15 Novembre a. c. Nr. 6668 B. 
s’a despărţit total de cătrâ soţia lui 
pribegită Iudita George Grecu Domni
şor tot de acolo.

Braşov, în 20 Decembre 1894 
Oficiul protopresb. gr. or. al Braşovului.

loan Petrie,
protopop.

Abonaţi „Calicul“!
diar umoristic şi satiric, cu multe ilustraţiuni,

p e  a n u l  1 8 9 5 .
Preţul abonamentului: pe an e »5 fl. sau 7  f r a u d .
Toţi cei cu puţină dare de mână, adresându-se la redacţiunea 

nostră. primesc „Calicul“ cu 2 fi sau 5 franci.
Abonenţii ordinari, cari pănă ín 1 Ianuarie vechiu ne trimit 

întreg abonamentul de 3 fl. sau 7 franci, primesc noul Calendar al 
„Calicului“ pe amd 1895 gratuit.

Primul număr al „Calicului“ anul 1895 se espedăză de probă 
tuturor celor ce ni-1 cer.

La cinci abonamente de ori-ce natură dăm al şeselea gratuit. 
Devisa „Calicului“, care acum întră în al 15 lea an, a tost

şi este: Lectura originală humoristică şi satirică, şi rîs cu ori 
şi ce preţ.

A se adresa la Sibiiu
[245] 2-3 Administraţia „Calicului“.

M e r s u l  t r e n u r i l o r  p e  l i n i e l e  o r i e n t a l e  a l e  c a i i  l e r a t e  d e  s t a t  r .  n .  v a l a b i l  d i n  i  O c t o b r e  1 8 0 4 .
B u d a p e s t a  P r e d e a l
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per
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de
per

sons
de

per
sons
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1 0 . - 8 .0 5 — — 2 .1 5
8 .2 5 2.10 2 .5 0 6.— 9.15

11 .2 4 4 .0 7 6.23 9.05 11.12
1 .3 5 5 .4 6 9.29 11.33 12.50
3 46 7.08 — 1.50 2.12
4 .— 7.15 12.05 2.24 2.19

4.39 7.43 1.02 3.03 2.49

5.22 8.18 2 14 3.46 3.24

5.45 — 2 .5 0 4.07 —

6.34 9.07 3 .5 4 4.53 4.17

7.18 9.37 4 .53 5.32 4 .50

8.05 6 .13 6 .2 4 —

8.32 10.37 7 .03 6 .5 9 5.55
8.49 11.10 — 8 .4 0 6.11
9.06 11 32 — 9 .0 8 6 .2 7

10.08 12 50 — 10 40 7 .2 7
10.37 1.25 — 11 .2 5 7 .5 0
10.59 1.43 — 11 .5 4 —
11.07 1.52 — 12 .04 —
11.31 2 .18 — 12 .34 8 .1 7
1148 2.40 1.— 8 .3 3
12.25 — __ 1 .4 0 8 .3 8
12.50 — __ 2 .1 7 ____

1.04 — ___ 2 .3 5 9 .0 9
1.35 — — 3 .1 4 —
1.50 — — 3.34 9.42
2.13 — — 3.49 9.44
2.32 — — 4 .1 1 9 .5 9
3 .04 — — 4 .4 8 10.22
3.39 — — 5 .2 7 10 .51
4.01 — — 6.10 11.12
5.26 — - 7.50 1 2 .2 6
6 .0 8 — — 8.30 1 2 .5 8
6 .4 0 __ — 9.03 1 .1 5
7 .1 6 — — 9.38 1 .3 4
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7 .50  
7 .4 2

5.39
3.21
2.10
5 .5 0

T re n
de

per
sóne
6.45

8.25
11.—

3.30
11.10
5.12

Cu c e r d e a  — Oş o r h e i u  — Reg.  săs .
2.25 
3.14 
5.07 
5.50
7.25

8.10 
8.51 

10.27 
10 42 
12.15

3.11
3.52
5.26
5.36
7.15

8.58
9.39

11.11
M Cucerdea A
Ţ  Ladoş T

Oşorheiu 

f Reghinul-săs.

7.41
7.03
5.30
5.18
3.50

2.36
1.58

12.25
9.35
8.—

8.31
7.43
5.50
5.05
3.22

1.18
12.32
10.35

S i me r i a  (Piski )  — Hu n e d ó r a
T ren

de
p ovară

T ren
m ix t

T ren
de

povară,

T ren
m ix t

T ren
m ix t

T ren
de

povară,

T ren
m ix t

TreD
de

povară,

6.15 11.35 4.25 9.43 Simeria A 5.25 10.25 3.10 8.34
6.38 11.54 4.48 10.01 5 Cérna 5.09 10.05 2.54 8.15

7.13 12.20 5.23 10.25 Hunedóra 4.45 9.38 2.30 7.45

B r a s o v  — C h e z d i - O ş o r h e i u
4 50 
5.30
6.49 
8 33 
9.19

8.50
9.33

10.46
12.40

1.26

—

3.10
3.43
4.35
5.55
0.32

^  Braşov .
H  Prej mer A 

Sepşi-S.-Georgiu 
vb Covasna ^  
y Kezdi-Oşorheiu W

8.19
7.41
6.35
4.55
4—

1.50 
1.20 

12 29 
11.13 
10.30

—

7.20
6.42
5. 6 
3.51 
2.45

Mu r ă ş - L u d o ş  — B i s t r i ţ a

4.— 9.10 — 4.20 — ţ  M ureş-Ludoş A I 6.46 7.21 — — —

7.07 1.01 — — — ^  Ţaga-Budatelic ^ — 4.15 — — —
9. 59 4.55 — — — T Bistriţa N II — 1.16 — — —

Nota, Órele însemnate în stânga staţiunilor snnt a  se ceti de sus în jo s, cele însemnate în drépta de jos în sus. Numerele cele grase însem nă orele de nópte.
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